

涉嫌贪污、受贿、挪用公款、滥用职权 谷俊山被提起公诉

新华社北京3月31日电 解放军总后勤部原副部长谷俊山涉嫌贪污、受贿、挪用公款、滥用职权犯罪案，军事检察院于2014年3月31日向军事法院提起公诉。

案件或因涉及军事秘密不公开审理

军队法律专家解读审理谷俊山案件有关诉讼法律问题

3月31日，总后勤部原副部长谷俊山贪污、受贿、挪用公款、滥用职权一案，军事检察院依法提起公诉，意味着案件进入了审判阶段。法治是治国理政的基本方式，也是治军强军的重要基石。依法审理谷俊山案件，对弘扬法治、纯洁部队具有重大意义。

案件依法由军事法院管辖

由军事审判机关管辖军人犯罪的案件，是世界主要国家通行的做法。但受法治传统、法律文化、治军理念等因素的影响，在制度设计上存在千差万别。

在我国，军事法院作为专门人民法院，是国家设立在军队中的审判机关。根据国家司法权统一行使的原则，军事法院依照法律规定或授权确定管辖范围，在最高人民法院的监督指导下履行审判职责。

对此，《中华人民共和国刑事诉讼法》《人民法院组织法》等法律都作出了明确规定。中央军委《关于军队执行<中华人民共和国刑事诉讼法>若干问题的暂行规定》对军事法院的管辖范围作出了具体规定，军事法院对军内人员犯罪的案件依法行使审判权，军内人员主要包括现役军官、文职干部、士兵等。谷俊山

作为军队现役干部，军事检察院向有管辖权的军事法院提起公诉，有明确的法律依据。

案件按照刑事诉讼法规定的程序审理

无论是军事法院还是地方人民法院，审理刑事案件都要严格执行刑事诉讼法律规定，谷俊山案件也不例外。现行刑事诉讼法是2012年修订的，使刑事案件审理程序更加科学完善，有利于实现实体正义和程序正义。

从目前披露的案情信息看，谷俊山案件应当适用公诉案件第一审普通程序。检察院提起公诉，军事法院在七日内审查完毕决定受理后，确定合议庭组成人员，将起诉书副本在开庭十日前送达被告人及其辩护人。根据审理工作需要，合议庭可以召开庭前会议，对回避、证人出庭等程序问题征求控辩双方意见。

按照诉讼法规定，案件开庭审理要有法庭调查、辩论、被告人最后陈述等必经程序。如果公诉机关指控的犯罪事实比较多，开庭或持续数天。此外，或因公诉机关提出补充侦查、通知新的证人到庭、调取新的物证、重新鉴定或者勘验，以及被告人身体原因无法出庭等事由，导致案件延期或中止审理。

刑事诉讼法规定，案件受理后二个月内宣判，至迟不得超过三个月。鉴于谷俊山案件属于重大复杂案件，如果经上一级军事法院批准，还可以延长三个月审限。

案件或不公开审理

刑事诉讼法规定，有关国家秘密或者个人隐私的案件，不公开审理。从目前披露的案情信息看，谷俊山案件可能涉及军队后勤装备的生产、采购等情况，或因涉及军事秘密，军事法院依法不公开审理。军事秘密作为国家秘密的重要内容，关系国家安全，法律规定不公开审理此类案件，符合国际司法惯例。

联合国《公民权利和政治权利国际公约》规定，因道德、公共秩序或国家安全的理由，可不使记者和公众出席全部或部分审判，但任何判决都应公开宣布。我国刑事诉讼法的规定与之基本一致。对于不公开开庭审理的案件，应当当庭公布不公开的理由。对公开审理或者不公开审理的案件，判决一律公开宣告。

谷俊山案件或因涉及军事秘密不公开审理，符合法律规定。当然，不公开审理并不是“秘密审判”，除庭审不公开外，一审法定程序都要严格执行，审判活动还要受上级法院、检



谷俊山资料图

察机关监督，被告人辩护权和上诉权等权利受法律保护，确保案件得到依法公正审理。

军队是拿枪杆子的，不能有腐败分子的藏身之地。只有严格执行、公正司法，才能为实现党在新形势下的强军目标提供有力的法治保障。查处谷俊山案件是军队法治建设一次重要的司法实践，从案件查办到提起公诉，以及即将展开的审理工作，向我们展示了法治精神的力量，对惩治腐败行为，震慑犯罪分子，确保部队纯洁巩固，必将起到积极而长远的作用。

据中国军网、人民网、新华网

广东普降暴雨9人死亡2人失踪

一名16岁女生被冲入下水道死亡 航班延误部分乘客打砸深圳机场

■相关新闻

乘客激动打砸机场设施

3月30日至31日，深圳遭遇2008年以来最强烈雷雨袭击。深圳宝安机场受雷雨影响飞机无法正常起降，发生大面积航班延误和航班取消，部分乘客情绪激动在机场打砸。

现场有多位男性乘客昨天跳到机场服务人员的办公桌上，阻挠其正常工作，并将其办公用电脑等物品砸毁。现场网友称乘客打砸动机为吸引航空公司注意，便于索赔。但也有不少网友指责打砸行为并不理智。多位警员赴现场维持秩序。

深圳机场漏水引乘客不安

3月30日晚，有不少乘客发布微博称，大雨导致深圳机场多处漏雨、地下停车场被淹，偌大的深圳机场T3航站楼部分地方成了“水帘洞”。

针对此事，有网友认为，T3航站楼很漂亮，但2013年11月28日至今启用不久，结果就因一场暴雨“啥问题都会被冲洗出来了”，“显然经受不住暴风骤雨的拷问”。

资料显示，深圳机场T3航站楼总建筑面积达到45.1万平方米，总投资额69.7亿元。

深圳机场昨天晚上回应称，3月30日晚受高强度降雨影响，短时间雨量超出深圳机场外围市政管网排水容量，机场地面交通中心(GTC)停车场因雨水倒灌导致短时积水。随即，机场公司采取人工清除积水、加大车辆引导力度等措施维护现场秩



乘客打砸工作人员的电脑等办公用品。

序，2小时后积水便基本排完，GTC运行恢复正常。网上传播和部分门户网站转载的机场漏水和“水浸”图片反映的是停车场内情况，新航站楼并未出现如微博所描述的漏水和水浸情况，降雨对航站楼内运行秩序几乎没有影响，新航站楼旅客保障和设施设备运行均处于正常状态。

针对新航站楼去年12月中旬出现的漏水现象，机场公司进行了积极的检测检修，目前已得到极大好转。去年12月中旬暴雨统计主楼漏点有100个，指廊漏点为68个；本次新航站楼仅出现零星点滴漏（非线漏）20多个，且大多不在旅客出发和到达的主要通道上，几乎不造成影响，更不影响旅客正常通行。此次暴雨后，一旦天气好转，机场公司将会抓紧时间，根据记录的漏点位置，及时予以补漏。

综合新华社、《南方都市报》、央视

5地同审刘汉涉黑案 36人7个法庭受审

27名公诉人出庭支持公诉

50名辩护人到庭参加诉讼

刘汉、刘维等36人涉嫌犯组织、领导、参加黑社会性质组织罪以及故意杀人罪、包庇、纵容黑社会性质组织罪等案件，于3月31日由湖北省咸宁市中级人民法院一审公开开庭审理。

咸宁市人民检察院指出，被告人刘汉、刘维等人的行为触犯了《中华人民共和国刑法》等法律，犯罪事实清楚，证据确实、充分，应当以组织、领导黑社会性质组织罪，故意杀人罪，故意伤害罪，非法拘禁罪，非法买卖枪支罪，非法持有枪支、弹药罪，串通投标罪，非法经营罪，敲诈勒索罪，故意毁坏财物罪，妨害公务罪，开设赌场罪，寻衅滋事罪，窝藏罪，骗取贷款、票据承兑、金融票证罪追究其刑事责任。

咸宁市中级人民法院有关负责人介绍，为依法查清案件事实，充分保护被告人合法权益，提高庭审效率，检察机关对刘汉等36人分7案提起公诉，咸宁市中级人民法院及时立案受理，在7个审判庭同步公开开庭审理案件。其中，第一至第六合议庭分别在咸宁市中级人民法院、咸安区人民法院、通山县人民法院、赤壁市人民法院、嘉鱼县人民法院等地点审理刘汉、刘维、曾建军等被控犯罪案件。第七合议庭在咸安区人民法院第二审判法庭审理刘学军等3人涉嫌犯包庇、纵容黑社会性质组织罪等一案。为了保证本案刑事部分审理的连续性，咸宁市中级人民法院决定对刑事部分和附带民事部分分开进行审理。此次庭审只针对刑事部分进行审理。

昨天的庭审过程中，27名公诉人出庭支持公诉，36名被告人及其50名辩护人等到庭参加诉讼。

据新华社

16岁女生被冲入下水道死亡

3月30日下午5点半左右，东莞寮步镇三名东莞理工学校的女学生，得知暴雨学校不用上晚自习，便返回家中。在回家途中，因积水太多，其中一名16岁的女学生不慎落入下水道中，被雨水冲走。

同伴学生紧急报警。民警在附近一水塘里找到了这名女学生。找到时，这名女学生已经昏迷不醒，被紧急送往寮步医院抢救，后经抢救无效身亡。